Е. Гайдар. Обращение к москвичам 3 октября 1993 года

Поиск произведен в «Rambler-поиск» по словам «Гайдар обращение к москвичам 3 октября 1993». Результат:

«4. Взгляд со стороны сторонников Ельцина часть 6»

Ниже приводится адрес сайта и текст.

http://vol-maugli.narod.ru/data/1993/sentjabr_oktjabr/sentjabr_okyjabr_1993_6.htm

ЕЖЕДНЕВНЫЕ НОВОСТИ 03/10/93 23.25 (С) При использовании информации ссылка на 'РF' обязательна ЭКСПРЕСС-ВЫПУСК "РF" 802-2/10.03 М

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЕГОРА ГАЙДАРА ПО РОССИЙСКОМУ ТВ В 22-00 3 ОКТЯБРЯ

Дорогие друзья, все эти последние дни правительство России больше всего хотело сохранить спокойствие, избежать

кровопролития. Даже сегодня, когда стало ясно, что люди, которые взяли курс на вооруженную конфронтацию, готовы переступить через реки крови, чтобы сохранить свою власть, реставрировать старый тоталитарный режим, снова отнять у нас свободу. Мы надеялись, что удастся избежать вовлечения граждан в это противостояние. Вместе с тем, к сожалению, ситуация продолжает обостряться. У "Останкино" идет бой, противоположная сторона применяет

гранатомет, тяжелый пулемет, пытаются захватить узлы связи, средства массовой информации, добиться силового установления контроля в городе. Правительство предпринимает усилия с тем, чтобы подтянуть силы, необходимые для того, чтобы остановить успех реваншистов. Но надо сказать честно: сегодня вечером нам нужна поддержка. Сегодня мы не можем переложить ответственность за судьбу демократии, за судьбу России, за судьбу нашей свободы на милицию, на внутренние войска, на силовые структуры. Сегодня должен сказать свое слово народ, москвичи. Должны сказать свое слово те, кому дороги свобода России, ее демократическое будущее. Мы призываем тех, кто готов поддержать в эту трудную минуту

российскую демократию, прийти ей на помощь, собраться у здания Моссовета с тем, чтобы объединенными усилиями встать на защиту нашего будущего, будущего наших детей, не дать снова на десятилетия сделать из нашей страны огромный концентрационный лагерь. Наше будущее в наших руках. Если мы его проиграем, нам не на кого будет пенять, кроме как на нас самих. Я верю в наше мужество, я верю в здравый смысл нашего общества, верю в то, что мы просто не можем сегодня проиграть".

Далее об этом факте из других источников.

1

Москва. Осень-93. Хроника противостояния. М., изд. «Республика». 1994. (Это фактически «Белая книга» о событиях октября 1993 г. Составители: сотрудники Администрации президента А. Сурков и А. Панова).

Третье октября. 20.40.

«Перед москвичами по РТВ выступил первый вице-премьер Правительства РФ Егор Гайдар:

«Сегодня вечером нам нужна поддержка. Сегодня мы не можем переложить ответственность за судьбу демократии, за судьбу России, за судьбу нашей свободы только на милицию, на внутренние войска, на так называемые силовые структуры.

Мы призываем тех, кто готов поддержать в эту трудную минуту российскую демократию, прийти ей на помощь, собраться у здания Моссовета, с тем чтобы объединенными усилиями встать на защиту нашего будущего, на защиту будущего наших детей, не дать снова на десятилетия сделать из нашей страны огромный концентрационный лагерь». (С. 416).

Борис Ельцин. Записки президента. Изд. «Огонек». М., 1994.

«... Обратился к согражданам Егор Гайдар. Он призвал всех москвичей выйти к зданию Моссовета. Потом его за это упрекали. Зачем, мол, было безоружных, незащищенных людей вести против вооруженных боевиков. Но его призыв сыграл свою роль». (С. 382).

Вячеслав Костиков. Роман с президентом. Записки пресссекретаря. М., Вагриус. 1997.

«Через несколько минут к Спасской башне подъехал Егор Гайдар. Толпа встретила его с энтузиазмом и по его призыву двинулась к Моссовету, где был объявлен сбор защитников демократии. Гайдар, видимо, догадывался, что войска медлят с входом в Москву, и рассчитывал теперь только на поддержку гражданского населения столицы». (С. 254).

«... Если бы путчистам удалось захватить «Останкино» и выйти в эфир с заявлением о крахе Ельцина и с обращением к войскам, возможно, что войска так и не пришли бы на помощь президенту. И тогда спасителем демократии (если бы ее удалось спасти) был бы Егор Гайдар. Он, единственный из высшего

руководства страны, в ту страшную ночь обратился к москвичам с призывом встать на защиту демократии. Именно его призыв был услышан, и тысячи москвичей стали собираться у здания Моссовета.

Потом многие упрекали Гайдара за это. Но уверен, ни Гайдар, ни те, кто пришел к Моссовету, не собирались вести безоружных людей на штурм Белого дома против боевиков Руцкого. Но Москва и Россия увидели по телевидению и услышали по радио о том, что москвичи выступают на стороне Ельцина и демократии, а не Хасбулатова и Руцкого». (С. 255).

« ... Между тем добраться до студии Российского телевидения на Ямском Поле, откуда после отключения «Останкино» велась трансляция, оказалось не просто. Если центр столицы после призыва Егора Гайдара заполнялся защитниками демократии, то по мере продвижения в сторону Белорусского вокзала обстановка становилась менее ясной». (С. 258).

И.В. Карацуба и др. Выбирая свою историю. «Развилки» на пути России: от рюриковичей до олигархов. Изд. «КоЛибри». 2005.

« ... Телеканалы один за другим прекращали работу. В Кремле, куда вечером из загородной резиденции на вертолете возвратился президент, царила, по воспоминаниям Егора Гайдара, «атмосфера последнего заседания Временного правительства». На улице безраздельно господствовали «красно-коричневые». Войска не желали принимать участие в подавлении мятежа, имевшего вид народного восстания. Группа «Алфа» штурмовать Белый дом решительно отказалась. И тогда Егор Гайдар призвал своих сторонников выйти к зданию Моссовета на Тверской «для защиты демократии». Уже к ночи там собралось до 15 тысяч человек. Эта безоружная интеллигентная толпа разительно отличалась видом и настроем от бесчинствующих сторонников Руцкого и Макашова. И только при виде такого явного контраста войска склонились на сторону президента». (С.617).

История России. XX век. 1939 – 2007. ACT. Астрель. M.

« ... Но армия и войска милицейского спецназа, памятуя недавние прецеденты, не желали участвовать в операциях против гражданских лиц, вмешиваться в разгоравшуюся гражданскую войну, остались верны своему главнокомандующему – Президенту. Ельцин в эту ночь проявил железную волю – он не дал себя запугать даже перспективой кровопролития. Впрочем, его поддержали и многие москвичи, собравшиеся ночью по призыву Егора Гайдара на митинг на Тверской у здания городской управы (мэрии). Бледный Гайдар по телевизору обещал, что добровольцам будут раздавать на митинге оружие, но оружия раздавать не стали. Митинг прошел вполне мирно – демонстрация поддержки заполнила всю Тверскую улицу от Страстной до Манежной площади. (Сс. 599-600).

Из Интернета:

http://www.yabloko.ru/Publ/2003/2003_10/031007_ng_sheynis.html

Виктор Шейнис. Октябрь 1993-го: конец переходной эпохи. Десять лет назад коалиция демократов и новой бюрократии победила коалицию националистов и державников. «Независимая газета», 7 октября 2003 года.

Передача управления телеканалами из "Останкино" в резервную студию была осуществлена за 14 минут. Информационный коллапс не наступил, но это было полдела. Люди, напряженно всматривавшиеся и вслушивавшиеся в передачи радио и телевидения, понимали: инициатива в руках белодомовских формирований, милиция спряталась, войска где-то застряли. Президент на исходе дня прибыл в Кремль, но не поступало никакой информации о том, чем он занимается, чего добился. Помощники уговаривали президента выступить по телевидению, но он, "чувствуя себя не в лучшей форме, оттягивал этот момент" и появился на экранах ТВ лишь утром следующего дня.

Такова была ситуация, когда в 20.40 по телевидению выступил Гайдар. Речь его была короткой и жесткой. Сегодня, говорил он, мы не можем передоверить ответственность за судьбу демократии, России и свободы только милиции или армии. Тех, кто не хочет, чтобы наша страна на десятилетия превратилась опять в огромный концентрационный лагерь, он призвал собраться на площади у Моссовета, продемонстрировать свою решимость отбить атаку реакции. Ход был рискованный, можно даже сказать - отчаянный. Политик, которого большинство демократов считали своим лидером, брал на себя колоссальную, невыносимую ответственность. Его вины в издании указа #1 400 не было: он вернулся в правительство, когда решение о том было принято и механизм запущен. Он сделал попытку отговорить Ельцина, считая акцию несвоевременной. Но теперь он

призывал своих сторонников, которым еще только предполагалось раздать оружие, преградить путь вооруженным людям, уже показавшим, на что они способны.

Это была политическая игра ва-банк, которая вполне могла привести к событиям страшным. Но поскольку до вооруженной схватки демонстрантов с боевиками дело, к счастью, не дошло, многотысячный митинг у Моссовета, продолжавшийся всю ночь, помог выиграть решающую партию политически. Колеблющимся генералам было наглядно продемонстрировано, что в стране есть другое, "небелодомовское" активное меньшинство - демократов, тогда еще связывавших свои надежды с Ельциным и одобрявших его действия. Это было, однако, условие необходимое, но недостаточное.

http://www.peoples.ru/state/politics/egor_gaydar/

Егор Тимурович Гайдар

Egor Gaydar

В ночь с 3 на 4 октября 1993 г. после захвата сторонниками Верховного Совета РФ здания московской мэрии и попытки штурма "Останкино" Гайдар выступил по телевидению с призывом к москвичам выйти к Моссовету на защиту президента РФ.

www.krotov.info/...gaydar.html

Интернет Библиотека Якова Кротова страница Егор Гайдар

... В ночь с 3 на 4 октября 1994 г., после начала в Москве вооруженных столкновений между сторонниками президента РФ и распущенного его указом Верховного Совета Егор Гайдар выступил по телевидению с призывом к москвичам выйти к Моссовету на защиту демократии. Призыву последовало, по различным данным, от нескольких сотен до десятков тысяч человек.

Из Википедии

Гайдар, Егор Тимурович

В этой ситуации Гайдар принял решение обратиться к москвичам за поддержкой. В 20:40 он выступил *по телевидению*. Заявив, «что в этот час недостаточно полагаться только на силы милиции и службы безопасности», он призвал «москвичей, всех россиян, которым дороги демократия и свобода», собраться у здания Моссовета.

После телеобращения около находившегося под контролем <u>Министерства безопасности</u> <u>России</u> здания Моссовета стали собираться сторонники Ельцина. Из собравшихся

отбирали людей с боевым опытом и формировали отряды. Кроме того, формировались отряды из мирного населения, включая женщин. Эти отряды использовались для захвата и охраны объектов, таких как радиостанция «Эхо Москвы», московские райсоветы. Митинг и строительство баррикад около Моссовета продолжались до утра.

http://www.kalitva.ru/2007/01/18/egor_gajjdar_biografija.html **Егор Гайдар. Биография.**

В ночь с 3 на 4 октября 1993 г. после захвата сторонниками Верховного Совета РФ здания московской мэрии и попытки штурма «Останкино» Гайдар выступил по телевидению с призывом к москвичам выйти к Моссовету на защиту президента РФ.

В Интернете много еще упоминаний о выступлении 3 октября 1993 г., но формулировки повторяются (кроме откровенно враждебных).

A.M.